



传奇定格

火箭的11号球衣正式“退役”，姚明几次眼角含泪

昨天，休斯敦火箭的主场一片红色。10年的NBA职业生涯，中国篮球“巨人”姚明将青春全部献给了火箭，如今他的11号红色球衣正式“退役”。

仪式现场，姚明几次眼角含泪。球迷感叹，姚明球衣的退役，也是他们青春的落幕。

现代快报/ZAKER南京记者 王卫 综合

再见！红色的11号球衣



“11号，姚明。”退役近6年后，姚明再次在丰田中心听到了自己的名字。

昨天，在火箭和公牛比赛的中场时段，姚明的球衣退役仪式在丰田中心进行。NBA总裁亚当·肖华，火箭名宿奥拉朱旺等以及姚明的老队友弗朗西斯、麦蒂等人纷纷到场。

仪式现场，火箭老板莱斯利·亚历山大感叹姚明的职业生涯太短暂，否则他们可以夺得很多冠军。这句话可能是触动了姚明心中的痛，他低下头，偷偷用手擦拭眼角。轮到姚明发表演讲，话刚出口就被现场球迷热情的掌声打断，深受感动的姚明尽管笑容还挂在脸上，但他还是低下了头，努力调整自己的情绪。演讲完毕，11号球衣正式亮相，现场气氛达到顶点。姚明站在场上若有所思，眼角又泛起泪光。

姚明是火箭第6位获得球衣退役荣誉的球员，其他5位球员分别是德雷克斯勒(22号)、卡尔文·墨菲(23号)、摩西·马龙(24号)、奥拉朱旺(34号)以及汤姆贾诺维奇(45号)。姚明说：“我希望人们能看到挂在那里的球衣并记住其中的故事，不仅是关于我本人，而且是关于我的队友以及我的对手的故事。我们一起谱写了这个故事，就像其他的球衣为我们谱写了他们的故事一样。”在姚明致辞期间，现场不断有球迷鼓掌并高呼“我们爱你”。



哈登拥抱姚明



火箭主场的坐椅都是红色的11号

回顾

登陆NBA

在带领上海男篮拿到CBA总冠军后，姚明在2002年登陆NBA，火箭用第一挑选权选中姚明，“小巨人”也因此成为NBA历史上第一位获得“状元签”的非美国本土运动员。

回击质疑

2002年11月，姚明在对阵湖人的比赛中拿到20分，并成功让篮球名宿巴克利亲吻了驴屁股。在姚明的新秀赛季前，不少美国当地评论员就预言姚明将败走NBA，巴克利更是在节目中扬言，如果姚明在本赛季任何一场比赛中得分超过19分，他就当着电视观众的面亲吻主持人肯尼·史密斯的屁股。姚明用行动回击了所有质疑，并让巴克利最终选择亲吻驴屁股的画面成为人们茶余饭后的经典笑料。

职业之最

2004年2月，姚明在与老鹰三个加时的鏖战中砍下职业生涯最高的41分、16个篮板和7次助攻。2005年3月，姚明在对阵太阳的比赛中得到职业生涯最高的22个篮板。2006年12月，姚明在对阵湖人的比赛中送出职业生涯最高的8记盖帽。

王者归来

2009年5月的西部半决赛，当所有人都看好科比领军的湖人会轻松淘汰火箭时，姚明带领火箭在首战就给西部头号种子当头一棒。比赛第四节，姚明遭到碰撞，膝盖受伤倒地。然而在球员通道内发生的一幕让所有人动容，姚明拒绝了队医要其回到更衣室的要求，他双手扶墙进行了几次膝盖的拉伸动作，并转身回到赛场。火箭上下因此士气大振，抵挡住湖人的反扑高潮并赢下了开门红。

NBA谢幕

2011年7月，饱受脚踝伤势影响的姚明正式宣布退役。2016年4月，姚明入选奈史密斯篮球名人堂，成为首位获此殊荣的中国人。

退役的是姚明的球衣 落幕的是我们的青春



当年的“姚鲨对决”吸引无数人的眼球

终于，姚明的球衣还是挂起来了。

这个退役仪式很轻松，熟悉的姚式幽默感贯穿着整个过程，他谈到了刚到休斯敦的故事，谈到了和队友的情谊，谈到了麦蒂神奇的35秒13分，谈到了在这的10年间发生的种种。那些故事，就像发生在昨天一般，但却真实地已经离开我们5年有余了。每每想到这，心中总不免感到些许失落。那时，火箭和姚明，总被国人寄予了最高且无尽的期待。“火箭是有希望争夺明年的总冠军的。”“火箭有意×××，他可以帮姚麦分担压力。”“要是阿尔斯通能再稳健一点，火箭就能赢了。”在那

段时光里，你总能听到这些话。那支火箭就像是国人的孩子，即便他成绩并不拔尖，即便他有这样那样的不足，总还是期盼着他能有出息的那天。那份期许最纯粹，也最真实。

有人说科比代表了我的青春，有人说詹姆斯意味着NBA的全部，也有人说库里正在成为他生命中必不可少的一部分，但对于很大一部分人而言，姚明才是他们NBA的所有，理由很简单：“看姚明在火箭，有种看家人在NBA打球的感觉。”但这一切美妙的过往，都因为球衣“退役”成了一个印记，难怪有球迷感叹：“退役的是姚明的球衣，落幕的是我们的青春”。

声音

火箭老板亚历山大：这是火箭历史上的伟大时刻。非常可惜，因为伤病姚明的职业生涯很短，能为姚明举行退役仪式是我们的荣幸。

火箭前主帅范甘迪：能执教姚明是我的荣幸，他是一个伟大的人、伟大的球员、伟大的队友和伟大的慈善家。作为他的教练和朋友，我为姚明的未来感到兴奋，他的伟大不会止于NBA生涯，将会有更多大展拳脚的机会。

姚明前队友巴蒂尔：感谢你的谦逊、努力、幽默以及统治力。这是个特别的日子，姚明是一个非常棒的队友。

姚明刚进入NBA时的翻译潘克伦：怀念当年的日子，希望能跟姚明聊聊过去我们在一起的故事。

前往现场观看退役仪式的留学生：现场很多人就是冲着姚明来的，看完仪式就走了，华人尤其多，现场气氛就和过春节一样热烈。